争当坚定实践者 争做忠诚捍卫者

-"宪法宣传周"前夕访乌兰察布市司法局党组书记、局长郭全运

在第五 个国家宪法 日和全国第 一个"宪法 宣传周"到 来之际,乌 兰察布市司 法局党组书 记、局长郭 全运接受了 本报记者的 专访。



图为乌兰察布市司法局局长郭全运(左二))陪同自治区司法厅党委书记、厅长毕力夫(左三)在集宁区司法局听取局长岳 君(左一)汇报开展宪法宣传活动情况。

学习宪法入脑入心 践行宪法不折不扣

记者: 在国家第五个宪法日到来之际, 中央宣传部、司法部、全国普法办联合发出 通知,要求各地开展 2018年"宪法宣传周" 活动。请您谈谈开展"宪法宣传周"的重要 意义

郭全运:十三届人大一次会议通过的宪 法修正案,全面体现了党和人民在实践中 取得的重大理论创新成果、实践创新成果、 制度创新成果, 更好地适应了新时代中国 特色社会主义伟大实践,对进一步加强以 习近平为核心的党中央权威和集中统一领 导,推进国家治理体系和治理能力现代化, 具有十分重大的意义和极其深远的影响。 按照中央宣传部、司法部、全国普法办的统 一部署,以习近平书记新时代中国特色的 社会主义思想为指导, 在全社会开展深入 学习宣传和贯彻实施宪法的"宣传周"活 动,普及宪法知识,弘扬宪法精神,使宪法 的基本精神和主要内容家喻户晓,深入人 心,进一步增强全体公民的宪法知识,全体 人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、 坚定捍卫者。

深入学习宪法,弘扬宪法精神,是司法 行政机关义不容辞的职责。乌兰察布市司 法行政机关深刻学习宣传和贯彻实施宪法 的重要意义,把宪法学习宣传作为最突出 的政治任务,切实加强"四个意识",坚定 "四个自信",与党中央始终保持一致,深入 学习宪法,将宪法内容、精神牢记于心,融 人血液,准确把握宪法精神和立法本意,忠 实履行宪法和法律赋予的职责, 坚决做宪 法的宣传者、忠实践行者、坚定的捍卫者。

宣传宪法落实"八进" 实施宪法多措并举

记者:近年来,乌兰察布市司法行政机 关是如何开展学习宣传实施宪法的?

郭全运:自2015年以来,我们把宪法作 为普法工作的核心内容, 突出加强宪法的 学习宣传,并要求各部门、各单位把宪法作 为领导干部、公务员培训的必修课程,纳入 普法重点对象法治培训内容,加强宪法知 识的考试考核。作为宪法法律宣传的主管 机关,在学习宣传宪法中,市司法局党组理 论中心组每月开展一次专题学习, 学习宪 法文本,准确把握宪法精神和立法本意,带 动全系统深入学习宪法。市、旗县和市区两 级普法办结合"谁执法谁普法"普法责任制

的落实,推动各部门、各行业、各单位共同 承担宪法学习宣传责任,形成宪法学习宣 传"进机关、进学校、进社区、进企业、进乡 村嘎查、进军营、进网络、进家庭"的"宪法 八进"大格局。通过深入学习宣传宪法,全 体公民对宪法的重要地位、作用和基本内 容、基本精神有了进一步的认识,全社会学 习宪法、崇尚宪法、维护宪法权威的氛围更

首先,以"宪法教育馆"为基地,组织开 展宪法学习宣传活动。

2016年,经市委、市政府批准,在市委 政法委的大力支持下,司法局在市党校创 建了自治区首个"宪法教育馆"。宪法教育 馆以声、光、电立体和平面展示相结合,追 寻宪法足迹, 讲述宪法故事, 阐释宪法内 涵,告知权利义务,树立宪法权威,让参观 者受教育为之深思,为之警醒。从这一年 起,我们以"宪法教育馆"为基地,利用每年 党校培训干部之机,把宪法列入培训内容, 开班第一课,首先组织组织领导干部到"宪 法教育馆"参观、学习宪法知识;同时,全市 处级以上新任领导干部在就职时, 都要到 该馆宪法宣誓大厅公开进行宪法宣誓,并 且每年都以"12·4"全国法制宣传日为平 台,组织市直机关党员干部在"宪法教育 馆"大厅进行宪法宣传宣誓。此外,每年都 开展宪法宣传周活动,组织大、中、小学生、 街道居民、企业职工到"宪法教育馆"参观 学习宪法知识,收到良好效果。"宪法教育 馆"建立两年多来,共接待参观学习的领导 干部、公务员、大、中、小学生、企业工人、社 区居民等 1.8 万余人次。如今,"宪法教育 馆"已经成为我市宣传宪法的亮丽品牌,截 至目前,已经接待了10多个全国和全区参 观团体

其次,广泛开展"宪法八进"活动,不断 扩大宪法宣传面

法律进机关、进学校、进社区、进乡村 嘎查、进企业、进家庭等活动是"六五"普法 的创新。在"七五"普法中我们把这种创新 运用到宪法宣传教育中。一是深入推进宪 法进机关。抓住党员干部这个"关键少数", 进机关推进党委(党组)理论中心组学宪 法,举办宪法讲座,用考试制度和考评机 制,推动各级领导干部和机关公务员带头 学习宪法,认真实践,把宪法精神落实到具 体行动中,为全社会做出示范。二是深入推 进"宪法进学校"。宪法宣传要从娃娃抓起, 基于这种认识, 我们按照中小学法治教育 计划,课时、师资、教材"四落实"要求,进一 步发挥公、检、法、司派驻法治副校长的作 用,加强宪法教育,组织师生参观"宪法教

育馆"、集宁战役展览馆、法治公园、法治长 廊等生动活泼的课外法治教育,提高了青 少年宪法观念。三是深入推进"宪法进乡 村、嘎查"。农村、牧区普法工作,是各地普 法工作的短板。"六五"普法后,我们决心补 齐这块短板,在市委、市政府高度重视下, 在自治区司法厅的大力支持下, 我们在较 短的时间内推广安装了 4K 智能机盒 10 万 余户,将电视终端延伸到农牧民家中,切实 让贫困群众在家就能享受到宪法教育。同 时,组织了11支"法治乌兰牧骑",送宪法 到农牧区,播放法治微电影,开展宪法宣传 活动。两项工程,切实打通了公共法律服务 "最后一公里",极大地满足了农牧民法律 服务要求。今年8月22日,自治区党委宣 传部、司法厅、文化厅和广电网络集团在乌 兰察布市召开全区塑造普法宣传金色品牌 打通法律服务最后一公里暨法治乌兰牧骑 推进会。会上,自治区司法厅厅长毕力夫在 讲话中对上述经验做了充分肯定,他说: "我们观看了乌兰察布市乌兰牧骑的演 出,实地观摩了乌兰察布市 4K 智能机顶 盒公共法律服务终端应用的幸福院、司法 所、多元矛盾纠纷调解中心、宪法教育馆, 这些好经验好做法对推动全区司法工作 具有很好的示范作用"。四是深入推进"宪 法进企业"。我们针对企业的特点,组织宪 法讲师团巡回宣传, 利用举办短期培训 班、专题辅导、法治讲座等形式,对企业法 定代表人和职工进行有针对性的宪法教 育。同时,我们还在有条件的地方建立外 出务工人员公共法律服务中心,为外出务 工人员提供更加精准、普惠、优质的法律 服务,为维护外出务工人员合法权益做出 积极努力。今年10月8日,乌兰察布市第 一个外出务工人员公共法律中心在呼和 浩特揭牌。自治区司法厅和乌兰察布市委 十分重视,司法厅厅长毕力夫和市委书记 杜学军共同揭牌。第二个外出务工人员公 共法律服务中心正在包头筹建。五是深入 推进"宪法进社区"。在市委政法委的大力 支持下,积极整合综治中心、法庭、派出 所、司法所等社区内的资源,推进法治广 场,法庭宣传电子显示屏建设,发挥普法 讲师团、普法志愿者的作用,开展针对社 会特别是社区青少年、退休下岗人员、闲 散人员、流动人员、矫正人员等人群的宪 法教育,服务社区群众,提高了和谐社区 建设水平。此外,开展"宪法进军营"活动, 为广大部队官兵送上精彩的宪法知识讲 座,赢得了官兵和军人家属的好评。在"宪 法进网络"活动中,我们在微信公众号中 面向社会征集宪法微视频作品,组织宪法

知识竞赛,举办"宪法精神,法治的力量"等 专题节目,推动了宪法宣传融入网络生活。

围绕宪法落实部署 弘扬宪法开辟新路

记者:近几年,乌兰察布市在普法和宪法 宣传中取得了显著成效。下一步,你们将如何 开展全国第一个"宪法宣传周"活动?

郭全运:接到司法部、司法厅开展全国 第一个"宪法宣传周"活动的通知后,市司 法局党组成员进行了认真学习,大家认为: 宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于 实施。学习宣传贯彻实施宪法,就要把宪法 确定的国家指导思想落实到国家政治和社 会生活中, 确保党的长期执政国家长治久 安,确保宪法确立的国家根本任务、发展道 路、奋斗目标的全面贯彻,在宪法统领导下 推进全面依法治国, 支持和保证人员当家 作主。认识统一后,按照司法部、司法厅开 展宪法宣传周活动的统一部署, 司法局党 组具体要抓好以下工作:

-切实抓好重点对象宪法学习宣传 教育工作。"宪法宣传周"活动中的重点仍 然是领导干部、公务员、青少年。第一.要 切实加强领导干部学习宪法尊崇宪法。要 抓住党员领导干部这个"关键少数",推动 领导干部组织党委(党组)理论中心组学 习宪法、领导干部宪法讲座建立学习宪法 档案,建立领导干部宪法考试考核等制 度,把宪法教育纳入领导干部理论学习规 划,推进各单位领导干部宪法教育规范 化、制度化。加强对领导干部任前宪法知 识的考察, 遵守宪法情况的年度评估考 核,不断提高领导干部学习宪法和法律的 自觉性。第二,切实加强公务员的宪法学 习教育。在这次"宪法宣传周"活动中,要 着眼于提高公务员法律服务依法行政能 力水平,结合"七五"普法,重点进行与履 行职责相关宪法知识的学习培训。第三, 切实加强青少年宪法学习宣传教育。根据 不同年龄段青少年的心理特点和接受能 力,有针对性地开展宪法知识教育,充分 发挥法治副校长、法治辅导员的作用。发 挥法治课堂主渠道作用,创新宪法教育方 法,大力推宪法教育的实效性

—进一步深化"宪法八进"主题活动。 认真总结以前开展学习宣传宪法的成功经 验,深入推进"宪法八进"主题活动,增强宪 法宣传教育的实际效果。第一,要覆盖面上 下功夫,根据不同地区、不同部门、不同行 业和不同人群的实际, 充分利用各种宣传 方式和途径,进一步推动宪法宣传,向社会 各个领域、各行业、各方面延伸,尤其是大 力加强新建企业、新建社区、新建学校和单 位的宪法宣传,努力消除宪法宣传死角,实 现宪法宣传全覆盖。第二,在加强工作指导 上下功夫。全市两级普法办要坚持分类指 导,根据地区、部门、行业和单位的特点,制 定完善"宪法每一进"的目标、内容和方式 方法,分类建立"宪法八进"示范点,完善推 进制度,落实责任,明确工作职责,量化工 作指标,完善工作标准和评价体系,加强监 督、检查和考核,形成长效机制,确保"宪法 八进"取得实际效果。

—进一步运用"宪法教育馆"这个课 堂,开展好第五个国家宪法日宣誓活动。计 划组织市直机关党员干部, 在宪法教育馆 大厅举行宪法宣誓活动,以推动全国第一 个"宪法宣传周"活动的不断深入。

法治宣传教育工作使命光荣, 任重道 远。乌兰察布市司法行政机关的干警们, 将按照司法部、司法厅和市委、市政府的 统一部署,以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,在全市深入开展学习和 贯彻实施宪法活动,普及宪法知识,弘扬 宪法精神,为使全市人民群众成为宪法的 忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者而 努力奋斗。

(王胜 杨茂春 张俊 李德先)